《教学与管理》 2007 年 12 月 20 日



# 络环境下的 英语自主性学习探究

## ●山西大学外国语学院 乔 娟 王 坚

#### 一、引言

数字化时代的到来使得多媒体网络辅助英语教学成为一种趋势。网络具有多样性、共享性、扩展性和交互性,十分有利于资源利用学习、自主发现学习、协商合作学习和实践创造学习的展开。网络环境下,良好的语言载体,轻松的学习环境,极大地调动了学生学习英语的兴趣,使学生转换了角色,从学习的被动者变成了学习的主动者,为发挥学生学习的主动性创造了有利的条件,学生的"主体"作用得到了充分的发挥,大大激发了学生的主观能动性,使他们产生了强大的学习动力,进一步提高了学生分析、理解、判断、对比、归纳和总结的能力。

### 二、理论基础

自主性学习,是作为一种学习方式而存在的,它与"他主性学习""被动学习"或"机械学习"相对。"他主性学习"是学生处于被动地位状态下的被动性和消极性的学习;自主性学习,是学生处于主体地位状态下的主动性与能动性的学习。自主学习的提出为学习预设了一种新境界,自主学习能力的培养是学生实现终身学习与发展的基本要求,学会学习作为当今时代一种学习与教学理念,正是通过自主学习能力的培养等途径来实现的。

当代教育心理学的三个主要流派——人本主义、认知主义以及建构主义都强调教育必须以学习者为中心。70年代末,受人本主义心理学的影响,一些西方发达国家开始提出自主学习(autonomous learning)。人本主义学习论者认为,学习是具有独特品质的人的学习,学习者的需要、情感、意愿必须得到充分重视与满足。人本主义学习理论的重要代表人物:美国当代心理学家罗杰斯特别注重"以学习者为中心"的教

学,他概括出的教学基本原则是:在主客体关系上,应 置学生于教学的主体地位,并以学生为中心开展教学 活动。

现代认知主义学习论,从Bruner的"认知——发现说",到Ausubel的意义言语学习理论,再到Gagne等人的信息加工理论,都强调教学必须以学习者为中心,教学研究的主要任务都应该从研究"如何教"到研究"如何学"。

当今建构主义者认为,学习过程就是学习者主动建构知识的过程。知识不是通过教师的讲授得到的,而是学习者借助他人的帮助,利用必要的学习资料,通过有意义建构的方式来获得的。由于个人的经验、信念不同,对外部世界的理解也就存在差异。

#### 三、自主学习中的学生的角色

学习观念的更新是自主学习的前提。在自主学习中,学生是学习的主体。这要求学生必须从被动的、从属学习者逐渐转变为积极的、主动的学习者,充分发挥自身的主体作用,以适应新的学习模式。

1.自主性学习要求首先要有有较强的自主意识和 独立意志

自主意识是作为认识和实践主体的人对自己的 主体地位、主体能力和自身价值的一种自觉意识,是 个体自主性、能动性和创造性的观念表现。自主意识 是主体性的基础和重要内容。学生有了自主意识,就 会以主人翁的姿态参与学习活动,并在活动中通过有 计划地支配自己的智力和体力,去努力实现预定的学 习目的,成为自觉学习的主人。所以,学生必须强化自 己的自主意识,以获取自主活动的价值和自身的发 展。意志在学生的自主性学习过程中是一个维持性因 素,如果没有它,学生的自主性学习也就无法进行。从 这个意义上说,自主性学习中独立意志的作用是很大 的,实际上,学生在学习过程中经常会遇到各种障碍, 这些障碍有自己思想上的,也有自己心理上的,还有 来自外部的,克服这些障碍需要学生借助自己独立意 志的力量。意志会通过自我信念,在一定的学习需要 和动机的支配下,自觉地调节自己的活动方向、活动 方式和活动强度,以实现自己的目的。

2.自主性学习要求学生有强烈的学习动机和浓厚 的学习兴趣

动机和兴趣是参与并影响着学生学习过程和学 习效果的非智力因素。它是引导、维持学生的学习活 动并使之趋向教师所设定目标的内在心理历程,是直 接推动学生学习的内驱力。有了正确的学习动机和浓 厚的学习兴趣,学生在学习过程中就会提高积极性和 自主性,就能以较强的自制力和意志克服学习中所遇 到的各种困难。在多媒体网络辅助英语教学中,学生 个性化学习方法的形成和学生自主学习能力的发展 被高度重视, 因此大力培养学生自主学习的动机和兴 趣就显得极其重要。

#### 四、自主学习中的教师的角色

在自主性学习中, 教师的角色由传统的主体地位 演变成了任务的设计者、宏观组织者、引导者和鼓动 者,同时也是语言习得的促进者、答疑者和向导者。教 师的"教"是启发学生的"学",引导学生的"学"。施 教之成功在于启发、引导、点拨、开窍。教师引导学生 入学习之门,应为学生会学、学会、学好而教。

#### 1.教师要赋予学生更多的自主学习权利

在过去封闭的课堂教学中,由于学生的自主学习 权利受到多方限制,因而学生常处于被动地位。自主 学习的课堂打破传统的封闭性课堂教学形态,建立一 种开放性的新的课堂教学形态。为了确立学生的主体 地位和实现学生的自主性学习, 教师必须为学生提供 足够的自主学习时间,积极引导学生以主体性的姿态 去参与教学过程。可以这样说, 教师留给学生足够的 自主学习时间.实际上也就是留给了学生足够的自主 性学习机会。

#### 2.教师要培养学生的自主学习习惯和能力

在多媒体网络英语教学中, 教师必须根据教学内 容和要求确定单元和课时教学目标,设计出与此相应 的教学方法,依照课时目标有主题、有秩序地组织教 学活动。教师可指导学生如何抓住学习重点,进行自 主学习。课堂教学应围绕课时目标进行,课堂结束时 教师应对目标实现情况进行小结并根据课时目标布 置作业,安排复习。引导他们积极思考问题,适时进行 形成性测验,及时地、正确地总结、归纳、评论他们在 | 者.教学探索, 2006(3).

学习中取得的成绩。教师在教学过程可以提出一些能 提高学生思维能力的问题,以此来指导学生的自主性 学习。具有探索性的问题可激发学生的求知欲、好奇 心、好胜心,同时,学生在探索问题时,还可提高自己 的创造能力、思维能力。教师在给出问题时应该注意 问题的科学性。

#### 3.教师要创设轻松的学习环境

活跃的课堂气氛会提高学生的主动性和积极性。 教师作为学生自主学习的指导者和帮助者,应承担起 创设积极课堂教学环境的责任。创设良好的环境是促 进课堂教学情境下学生自主学习的第一步。在自主学 习中, 教师对待学生要亲切, 语言要有感染力。要重视 课堂上的师生情感交流, 力求建立民主平等的师生关 系。要不断激发学生的强烈求知欲,激励学生勇于克 服学习中的困难, 使学生在课堂中既感到积极紧张, 又感到轻松愉快。要培养学生的情绪安全感,端正他 们对"犯错"的态度:即为了更好地学习,有些错误是 不可避免的的,鼓励学生在课堂中勇于挑战自我。

#### 五、结语

自主学习和个性化学习是多媒体网络辅助英语 教学模式中最突出的特征。在多媒体网络辅助下的英 语教学中强调自主性学习可保证学生主体地位的落 实。从学习内容和学习方法的确定,直到学习过程的 组织、反思、评价,都是以学生为主体因素来展开的。 基于自主性学习的课堂的各项英语学习任务,还能够 培养良好的英语学习习惯:掌握必要的学习方法和技 能,特别是掌握利用现代信息技术进行自主学习的能 力, 为终生学习奠定良好的基础。总之, 多媒体网络辅 助英语教学实现了从以教师为中心的单纯传授语言 知识和技能的教学模式向以学生为中心教学模式的 转变,没有多媒体网络技术的发展,就不可能带来外 语教学模式的改变。这种新模式已经显示出优势,我 们必须重视对学生自主学习能力的培养, 也必须把培 养学生自主学习能力当作自己的任务。

#### 参考文献

- [1] 邓磊.多媒体网络技术与英语视听说教学. 现代传播,2006(3).
- [2] 盂庆男.基于自主性学习的教学模式.课程. 教材·教法,2006(2).
- [3] 张亚伟.基于网络与研究性学习课程整合 的高中英语任务型教学,外语电化教学,2005/1).
- [4] 关乃正, 于滢.社会认知理念在大学英语多 媒体网络教学中的应用.聊城大学学报,2006(4).
  - [5] 倪文斌,冯景岩.教师要做学生学习的指导 (责任编辑 刘永庆)